Tổng hợp  đề thi học kì 1 năm học 2022 - 2023
ĐỀ THI HỌC KÌ 1 MÔN TOÁN LỚP 9 – ĐỀ SỐ 1
 Bài 1: Cho biểu thức:


	     ( với )

a, Rút gọn biểu thức A.                                b, Tính giá trị biểu thức A với 
c, Tìm x nguyên để biểu thức A nhận giá trị nguyên.
Bài 2:  Giải phương trình và hệ phương trình sau:

a)                                           

b) 

c)  

Bài 3. Cho hàm số . 

     a) Hàm số trên đồng biến hay nghịch biến trên ?                  
     b) Vẽ đồ thị của hàm số đã cho.
  c) Gọi A và B là giao điểm của đồ thị hàm số với các trục tọa độ. Tính khoảng cách từ gốc tọa độ O đến đường thẳng AB.






Bài 4 :Cho nửa đường tròn tâm O có đường kính AB = 2R. Kẻ hai tiếp tuyến ,  của nửa đường tròn (O) tại A và B (,  và nửa đường tròn thuộc cùng một nửa mặt phẳng có bờ là đường thẳng AB). Qua điểm M thuộc nửa đường tròn (M khác A và B), kẻ tiếp tuyến với nửa đường tròn, cắt tiavà theo thứ tự tại C và D.

 1.   Chứng minh tam giác COD vuông tại O                    2.   Chứng minh ;


        3.   Kẻ   Chứng minh rằng BC đi qua trung điểm của đoạn MH

Bài 5: Cho x,y,z là các số dương . Chứng minh rằng: 

HD sử dụng bđt .
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Bài 1: 

a)Tính                        

b)  Giải hệ phương trình: 

Bài 2: Cho biểu thức :



A =   với x  0 ; x 1
a) Rút gọn biểu thức A.                         b) Tìm x để A < 2.

Bài 3:  Cho hàm số y = ( 2m – 1 ) x + 3          
a, Tìm m để đồ thị hàm số đi qua điểm A( 2 ; 5 )
b, Vẽ đồ thị hàm số với m tìm được ở câu a. Tính góc tạo bởi đồ thị với trục Ox.

Bài 4 : Cho ( O ; R ) , một đường thẳng d cắt đường tròn (O) tại C và D, lấy điểm M trên đường thẳng d sao cho D nằm giữa C và M, Qua M vẽ tiếp tuyến MA, MB với đường tròn . Gọi H là trung điểm của CD, OM cắt AB tại E. Chứng minh rằng:
a, AB vuông góc với OM.                                        
b, Tích OE . OM không đổi.
c, Khi M di chuyển trên đường thẳng d thì đường thẳng AB đi qua một điểm cố định.


Bài 5 : Tìm giá trị nhỏ nhất của A = 
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Bài 1: a) Tính        

b) Giải hệ phương trình:

c) Giải phương trình : 


Bài 2: Cho biểu thức sau:  
a) Rút gọn biểu thức B.
b) Tìm giá trị nhỏ nhất của B.

Bài 3:       Cho hàm số  y = ( m – 1 ) x + m (1) 
a. Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số đi qua gốc tọa độ.
b.  Xác định m để đường thẳng (1) song song với đường thẳng  y = -5x + 3 
c.  Với giá trị nào của m thì góc  tạo bởi đường thẳng (1) với trục ox là góc tù.


Bài 4:  Gọi C là điểm bất kì trên nửa đường tròn (O) đường kính AB = 2R (C A, C B). Tia BC cắt tiếp tuyến tại A cuả đường tròn tại M. Tiếp tuyến tại C cuả nửa đường tròn cắt AM  I.
a) Chứng minh 4 điểm I, A, O, C cùng nằm trên một đường tròn.        
b) Chứng minh OI vuông góc với AC.
c) Gọi D là giao điểm của OI với AC. Vẽ OE vuông góc BC (E  BC). Chứng minh DE = R.   
d) Chứng minh IC2 = MC.MB.

Câu 5: Chứng minh nếu một tam giác có độ dài 3 cạnh là a, b, c thỏa mãn : 
(5a – 3b + 4c)(5a – 3b – 4c) = (3a – 5b)2 thì tam giác đó là tam giác vuông
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Bài 1: Giải phương trình và hệ phương trình:

a)                      

b)                            

c) 


Bài 2: Cho biểu thức : Cho biểu thức: P = 
a. Rút gọn P.                                               
b. Tìm x để P< 0.
c. Tìm x nguyên để P có giá trị nguyên.

Bài 3: 
       Cho hai hàm số bậc nhất: 

, 

.
Tìm giá trị của m, n để đồ thị của hai hàm số đã cho là:
 a. Hai đường thẳng song song.                          
 b. Hai đường thẳng cắt nhau.

Bài 4: Cho (O,R) đường kính AB và dây AC không đi qua O. Kẻ OH vuông góc với AC tại H.
a) Tính góc ACB và chứng minh OH//BC.
b) Tiếp tuyến tại C của (O) cắt OH tại M. Chứng minh MA là tiếp tuyến của (O) .
c) 

Vẽ CK vuông góc với AB tại K và đặt  .Chứng minh CK = .
d) BM cắt CK tại I. Chứng minh I là trung điểm của CK.


 Bài 5: Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: A = .
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Câu 1: 
1) Rút gọn biểu:
 a)  -  +                                          b)  -   

2) Giải hệ phương trình:             

Câu 3: Cho hàm số bậc nhất: y = (m - 1)x + 3 (1) (với m ≠ 1)
a) Xác định m để hàm số (1) đồng biến trên R;
b) Xác định m, biết đồ thị của hàm số (1) song song với đường thẳng y = - x + 1;
c) Xác định m để đường thẳng (d1) : y = 1 - 3x ; (d2) : y = - 0,5x - 1,5 và đồ thị của hàm số (1) cùng đi qua một điểm.

Câu 4: Cho biểu thức: 
                                    P= (  -  ):(  -  )
a) Rút gọn P
b) Tìm x để P<1
c) Tìm x để P đạt giá trị nhỏ nhất

Câu 5: Cho đường tròn tâm O bán kính 3cm. Từ một điểm A cách O là 5cm vẽ hai
tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (B, C là tiếp điểm).
a) Chứng minh AO vuông góc với BC;
b) Kẻ đường kính BD. Chứng minh rằng DC song song với OA;
c) Tính chu vi và diện tích tam giác ABC.
d) Qua O kẻ đường thẳng vuông góc với BD, đường thẳng này cắt tia DC tại E. Đường thẳng AE và OC cắt nhau ở I; đường thẳng OE và AC cắt nhau ở G. Chứng minh IG là trung trực của đoạn thẳng OA.
 Câu 6: Giải phương trình: x2 + 4x + 7 = (x + 4)  
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Bài 1:  Giải phương trình và hệ phương trình sau: 
a) 
    
b)    a)  -  -2 =                      
c)   = 2 +                                 

Bài 2: Cho biểu thức
                                P =  +  +  
a) Nêu điều kiện xác định và rút gọn biểu thức P.
b)  Tính giá trị của P khi  x=  
c)  Tìm x để P < 2.

Bài 3: Cho hàm số y = ( m – 1 )x + 26 . Hãy xác định m để:
a) Hàm số trên đồng biến.
b) Đồ thị của hàm số đi qua điểm A( 1; -2).
c) Đồ thị của hàm số đã cho song song với đồ thị hàm số y = ( 4023 – m )x -11

Bài 4: Cho đường tròn tâm O đường kính AB = 10cm. Điểm I nằm giữa A và O sao
 cho OI =  IA.Vẽ dây cung CD vuông góc với OA tại I. Nối AC; BC.
a) Chứng minh rằng: AC2 = AI.AB.
b) Tính độ dài dây CD.
c) Gọi H là trung điểm của IC. Qua H vẽ đường thẳng vuông góc với CO cắt CO
tại M và cắt đường tròn (O) tại E; F. Chứng minh rằng AB là tiếp tuyến của
đường tròn tâm C bán kính CE.

Bài 5: Chứng minh nếu một tam giác có độ dài 3 cạnh là a, b, c thỏa mãn : 
(5a – 3b + 4c)(5a – 3b – 4c) = (3a – 5b)2 thì tam giác đó là tam giác vuông 
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Bài 1: Giải phương trình và hệ phương trình sau:
 a)  - 3 +  =6             b) 

Bài 2. Cho biểu thức : P =   +  ( với a ≥ 0 ; a ≠ 4 )
a) Rút gọn biểu thức P. 
 b) Tính  tại a thoả mãn điều kiện a2 – 7a + 12 = 0
c) Tìm giá trị của a sao cho P = a + 1.
 
Bài 4. Cho hai đường thẳng : (d1): y =  x+2  và (d2) : y = - x +  2
a. Vẽ (d1) và (d2) trên cùng một hệ trục tọa độ Oxy.
b. Gọi A và B lần lượt là giao điểm của (d1) và (d2) với trục Ox , C là giao
điểm của (d1) và (d2) .
Tính chu vi và diện tích của tam giác ABC (đơn vị trên hệ trục tọa độ là cm)

Bài 5. Cho tam giác ABC nhọn . Đường tròn tâm O đường kính BC cắt AB ở M và
cắt AC ở N. Gọi H là giao điểm của BN và CM.
a) Chứng minh AH ⊥ BC .
b) Gọi E là trung điểm AH. Chứng minh ME là tiếp tuyến của đường tròn (O)
c) Chứng minh MN. OE = 2ME. MO
d) Giả sử AH = BC. Tính tan BAC.

Bài 6: Cho a, b > 0 thỏa mãn a100 + b100 = a101 + b101 = a102 + b102
Tính P = a2017 + b2017 
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Bài 1: Giải phương trình:
 a) 7-  +  =12                               b)  =5
 c)  =                                                       d) x+  =0
 Bài 2: Cho biểu thức: A = (  -  (.(1-  )  (với x > 0 và x ≠ 1)
a)  Rút gọn biểu thức A      b) Tìm giá trị của x để A = 1
c) Tìm giá trị nguyên của x để A nhận giá trị nguyên.

Bài 3: Viết phương trình đường thẳng d trong các trường hợp sau:
 a) Biết  đồ thị hàm số  song song  với đường thẳng  y =  x + 2005 và cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 3.
 b) Biết đồ thị hàm số  song song đường thẳngvby =  x và đi qua điểm (2; -  )
c) Biết đồ thị hàm số vuông góc với y = - 4x+2005 và cắt đường thẳng y = 2006x – 3 tại một điểm nằm trên trục tung
Bài 4 Cho đường tròn (O; R) và một điểm A nằm ngoài đường tròn (O) sao cho 
OA =2R. Từ A vẽ tiếp tuyến AB của đường tròn (O) (B là tiếp điểm).
a) Chứng minh tam giác ABO vuông tại B và tính độ dài AB theo R
b) Từ B vẽ dây cung BC của (O) vuông góc với cạnh OA tại H. Chứng minh AC
là tiếp tuyến của đường tròn (O).
c) Chứng minh tam giác ABC đều.
d) Từ H vẽ đt vuông góc với AB tại D. Đường tròn đường kính AC cắt cạnh DC
tại E. Gọi F là trung điểm của cạnh OB. Chứng minh ba điểm A, E, F thẳng hàng. 
Bài 5.Chứng minh nếu a, b, c là 3 số thỏa mãn:  +  +  =  thì hai trong ba số đó là hai số đối nhau
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Bài 1: Cho biểu thức: A= ( - ):( +  ) (với x 0,x≠1) 
a) Rút gọn A
b) Tìm giá trị của x để A = 3
c) Tính giá trị A khi x = 4 -2 

Bài 2.
a) Cho hàm số y=  x - 2 .Với giá trị nào của m thì hàm số là hàm bậc nhất
b) Viết phương trình đường thẳng d biết đồ thị hàm số cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng – 2 và cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng – 3.

Bài 3. Giải phương trình và hệ phương trình sau:
 a)  =6                     
 b)  =2x-1

 c)  


Bài 4 . Cho đường tròn tâm (O;R) đường kính AB và điểm M trên đường tròn sao
cho góc MAB = 600. Kẻ dây MN vuông góc với AB tại H.
a) Chứng minh AM và AN là các tiếp tuyến của đường tròn (B; BM):
b) Chứng minh MN2 = 4 AH .HB .
c) Chứng minh tam giác BMN là tam giác đều và điểm O là trọng tâm của nó.
d) Tia MO cắt đường tròn (O) tại E, tia MB cắt (B) tại F.
Chứng minh ba điểm N; E; F thẳng hàng.

Bài 5: Tìm các cặp số (x ; y) thoả mãn: (x2 + 1)(x2 + y2) = 4x2y 
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(Be gom 01 trang)

Cau 1(2 diém):
1) Tinh gié tri ca biéu thie

)(2@@@4%):&

2) Giai hé phuong trinh

lx +y=1
3) Tim a d¢ phuong trinh ax + 3y =4 nhan cap s6

2:1) lam nghiém
Cau 2 (2 diém): Cho ham s : y=(m—1)x+2m -3 (1) véi m la tham sé
14 tri ndo cua m thi ham s6 (1) dong bién

a/ Voi

b/VE db thi ctia ham sé trén khi m=2

¢/ Tim m dé do thi ham s6 (1) ¢iit duong thing y = 2x + I tai mot diém nam trén true tung.

Ciu 3 (2 diém): Cho biéu thirc A = (x

a) Tim DKXD va rut gon bicu lhuc A
b) Tim gid tri cua x dé A<
¢) Tim gid tri nguyén cuz A nhén gi . By
Cau 4 (3.5 di Cho duong tron tim O bdn kinh R t dim M nam ngodi duong
tron. Qua M ke tiép tuyén MA v6i dudmg tron (A la ticp dieém). Tia Mx nam gitra MA va

MO cit dudmg tron (O; R) tai hai diém C va D (C nam gitta M va D). Goi l 1 trung diém
ciia day CD, ké AH vuong goc voi MO tai H.

a/ Tinh OH. OM theo R.
b/ Chitng minh: Bon dicm M. A, 1, O cting thuge mot dudng tron.

inguyén

: e, ol " g tron
¢/ Goi K 1a giao di¢m cua Ol v

(0)

Ciu 5 (0.5diém): Giai phuong
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b) V& do thi ham s6 trén khi m

¢) Xac dinh m dé do thi ham s6 trén song song voi duong lhanq Y S ERG
e
Cau 3 (2 diém): Cho bidu thie = ( i)

F+2)

a) Tim DKXD va ra
b) Tim gia tri ctia x

n biéu thic A
<0
©) Tim gia tri nguyén ciia x dé biéu thire A nhan gid irj nguyén

Cau4 (3.5 dlcm) Cho tam gidc ABC vudng tai A (AB > AC), c6 duong cao AH.
1. Cho AB = 4cm; AC = 3c¢m. Tinh do dai cac doan thing BC AH

2. V& duong tron tam C, ban kinh €
thir hai D.

a) Chimg minh BD la tiép tuyén

b) Qua C ké duong thang vuong,
Trén cung nho AD cua (C) 14

lan lugt tai P, Q. C| hirng minh: 2,/PE.QOF

Cau 5 (0.5diém): Giai phuong trinh:
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Ho, tén hoc sinh: L
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Gidn 3 | S6 phic

Diém -3 Gids

Cau 1: (2,0 diém).

a/ Giai phuong trinh: [2—y =9

b/ Giai hé phuong trinh:

Céu 2: (2,0diém). Cho biéu thirc: B=|

a/ Rat gon B
b/ Tim gié trj cta y dé B < 0
Cau 3: (2,0 diém). Cho ham sb: y = (1 —2n)x +2 . (1). Vi n la tham sb.

a/ Vi gid tri nao cua n thi ham so (1) nghich bien
- b/ Tim n dé dé thi ham s6 (1) song song véi duong thang y = -3x + 3.

Ciiu 4: (3,0 diém). Cho nira duong tron tam O dutng kinh MN va ddy AB (A, B khong
tring véi M va N; MA < MB). Goi C la giao diém cia MA véi NB; H la giao diém cua
MB véi NA.

a/ Chimg minh: Bén diém C, A, H, B cung thue mot dudng tron.

b/ Chimg minh: CH vudng goc véi MN.

¢/ Qua C ké dudmg thing vudng gc v6i COC

Ching minh: Cl=CK.

Cu 5: (1,0 diém). Cho y>2. Tim gid i nho

Bai
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Ho, tén hoc sinh:

o Lop: Truong:
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Cau 1: (2,0 diém)
a) Giai phuong trinh: Jx=2 =

S 2x-3y=
b) Giai hé phuong trinh: P

N2+ y-

Céu 2: (2,0 diém) Cho biéu thic: 4-

a) Rut gon A
b) Tim céc gia tri cua x de 420
Cau3: (2,0 diém) Cho ham sb: Y =@m— Dx+3 (1). Véim la tham sé.

a) Vi gia tri nao cua m thi ham sé (1) dong bién.

b) Tim m dé d thi ham s6 (1) song song véi dudng thang y = 3x + |
Cau 4: (3,0 diém) Cho nita dudng ron tim O duong kinh AB va day CD (C. D khong
triing v6i A va B; AC < AD). Goi N la giao diém ctia AC véi BD; H la giao diém cua BC
vai AD. .

a) Chimg minh: Bén diém N, C, H, D ciing thude mot duong ton

b) Chiing minh: NH vuéng goc vdi AB

¢) Qua N ké duang thing vudng goe véi NO cit AD vﬁ BC lan |

Chimg minh: NE = NF.

Ciu 5: (1,0 diém) Cho x>2. Tim gid trj nho 1

Bai
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Thoi gian: 90p

a) Tinh gia tri clia biéu thic: A = (\/-3; = 1) 44

b) Giai phuong trinh: V3x +4 —x =2

2y —
x—3y=-8

¢) Giai h¢ phuong trinh: { 2
Cau 2: Cho ham sé: y=(m+l)x - 2m (d) 9
v

a) Xac dinh m dé ham s6 trén nghich bién
b) V& do thi ham s6 khi m =1. Tinh 10c @ tao boi duong thang (d) voi truc Ox

khi do.
¢) Xac dinh m dé ham sd trén c6 db thi song song véi duong thing y = 3x— 5
d) Chimg minh d6 thi ham s6 trén ludn di qua mot diém c6 dinh.
)

x=i/

Vx b N
xS -1

Cau 3: Cho biéu thuc P = (-
\vx+1
a) Ratgon P
b) Tinh gia tri cia P khi x = 8-2V7 2
¢) Tim x sao cho P < 0 ol
Cau 4: Cho dudng tron tam O dudng kirth AB = 10cm, C la mét diém nam trén (O)

sao cho AC = 8cm. V& CH vuoéng goc viri AB tai H.
a) Chimg minh tam giac ABC la tam gide vudng. Tinh do dai CH va so do goe

BAC (lam tron dén do)
b) Tiép tuyén tai B va C cua duong tron

goc vai BC
c) 'l'iép tlJyé!I tai A cua duong trdn (O) ¢
E.CB = AH.AB

Chimng minh:
d) Goi I la trung diém cta CH. Tia Bl cif

tuyén cuia (O)




